

## РЕГИОНАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ: РОССИЙСКИЕ РЕГИОНЫ АРКТИЧЕСКОЙ ЗОНЫ

*Шарипова Г.И.*

Башкирский государственный университет, г. Уфа

E-mail: [gulnaz-sharipova-1999@mail.ru](mailto:gulnaz-sharipova-1999@mail.ru)

Регионы, расположенные в Арктической зоне России, выполняют главную и очень важную функцию в реализации экспортного потенциала страны. Одним из благоприятных факторов для развития производства в Арктической зоне должны учитывать богатейший природно-ресурсный потенциал суши и моря. Негативные факторы, ограничивающие развитие Арктической зоны: суровые природно-климатические условия и удаленность региона от субъектов Российской Федерации, имеющих более высокий уровень социально-экономического развития, низкий уровень экономического развития этих территорий, низкий демографический потенциал населения [1].

Субъекты Российской Федерации, территории которых относятся к Арктической зоне России, расположены от северо-западной границы до северо-восточной оконечности страны; с Запада на Восток. Это Мурманская и Архангельская области, Ненецкий автономный округ, Республика Коми, Ямало-Ненецкий автономный округ, Красноярский край, Республика Саха (Якутия) и Чукотский автономный округ. Все эти территории на севере идут на побережье морей Северного Ледовитого океана, от Баренцева моря до Чукотского моря. Южная часть границы территорий Арктической зоны достигают 62 градуса северной широты (самая южная точка Чукотского автономного округа-Мыс Рубикон) [2].

Как благоприятные факторы для развития промышленности в этих регионах и их экономики в целом в целом, необходимо учитывать богатейший природный ресурсный потенциал суши и моря в этих регионах, включая топливно-энергетические запасы (нефть, природный газ, уголь), руды черных и цветных металлов, древесные ресурсы и морские биоресурсы. Еще одним благоприятным фактором является выход к морям Северного Ледовитого океана и использование Северного морского пути в качестве кратчайшего транспортного моста между экономиками северных регионов России, западных областей с восточными, а также между рядом стран Северо-Западной Европы с динамично развивающимися страны Азиатско-Тихоокеанского региона [3].

Среди негативных факторов, ограничивающих освоение природных ресурсов Арктики Зоны необходимо учитывать суровые природно-климатические условия (низкие воздуха и температуры воды, полярная ночь, тундра и лесная тундра, вечная мерзлота) и удаленность региона от более развитых субъектов Российской Федерации - слабое экономическое (в том числе инфраструктурное) развитие данной территории, низкий демографический потенциал населения.

### **Библиографические ссылки**

1. Бакланов П. Я., Романов М. Т. Экономико-географическое и геополитическое положение Тихоокеанской России экономико-географическое и геополитическое положение тихоокеанской России. Владивосток, Дальнаука. 168 с.
2. Бакланов П. Я. Территориальные структуры хозяйства в региональном управлении региональное правительство. Москва, Наука. 239 с.
3. Горкин А. П. География постиндустриальной промышленности. Методология и результаты исследований. 1973 – 2012 годы. Смоленск, Ойкумена. 348 с.